FONCTION EXPONENTIELLE

Tension aux bornes d’un condensateur[image: image4.png]
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1. On a relevé quelques valeurs de la tension aux bornes du condensateur en fonction du temps; les mesures sont regroupées dans le tableau ci-dessous.
	t (s)
	0
	0.2
	0.5
	1
	1.5
	2
	2.5
	3
	4

	U (V)
	6
	5
	3.7
	2.1
	1.4
	0.8
	0.5
	0.3
	0.1


Ces mesures correspondent-elles à la charge ou à la décharge du condensateur ? Expliquez.
2. Pour placer des points dans un repère.

( Lancer le logiciel GeoGebra. Sélectionner dans la barre de menu, l'onglet Affichage puis Grille.

( Sélectionner ensuite dans la barre de menu, l'onglet Affichage puis Tableur. Réduire la largeur du tableau en laissant apparaître deux colonnes.

( Écrire dans la cellule A1 Temps en s. Puis poursuivre dans la colonne A en notant les temps donnés en secondes.
( Écrire dans la cellule B1 Tension en V. Puis poursuivre dans la colonne B en notant les tensions données en V.
( Sélectionner les cellules A2 à B10. Puis à l'aide d'un clic droit, choisir Créer une liste de points.

Si les points n'apparaissent pas, il est possible de réduire ou d'agrandir l'échelle de chaque axe utilisant la molette centrale de la souris ou en sélectionnant l'icône [image: image1.emf]   

 

 puis il suffit de se placer proche de l'axe et de l'étirer ou de le réduire.

( Faire apparaître les 9 points P1, P2, P3, P4, P5, P6, P7, P8 et P9 sur le repère (clic droit puis afficher l’étiquette).
3.  Échelle du graphique :
( Faire un clic droit dans le graphique et sélectionner 
(   Saisir           pour Axe X          [image: image2.png]



        Puis           pour  Axe Y        [image: image3.png]



3.1. Nous allons  tracer la fonction f(x) qui se rapproche le plus  du nuage de points obtenu à la question 2.
( Écrire dans la zone « saisie » en dessous de la feuille :   AjustExp[liste1]  puis entrer.  
3.2. Donner l’équation de la courbe obtenue. La fonction  u(t)= 6 e-t  est-elle une bonne approximation de la tension aux borne du condensateur en fonction du temps ? Justifier.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
4. Application :
4.1. Déterminer graphiquement, la valeur de la tension pour t=3s.
............................................................................................................................................................................................................................
4.2.  En réalité l’expression de la tension de décharge du condensateur est donnée par : 

          u(t) = E e-t/

· E ètant la tension aux bornes du générateur (6V)
· est appelée la constante de temps ;   = R × C (avec R en ohm, C en farad et  en seconde).

Le condensateur  C  a pour valeur  c = 10 mF, déterminer la valeur de la résistance R (prendre l’expression de la question 3.2)
...............................................................................................................................................................................................................................
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
4.3 On remplace la résistance R par une résistance  R’ = 500 Donner la nouvelle expression de la tension aux bornes du condensateur en fonction du temps.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
4.4 A l’aide du logiciel Géogébra, représenter la nouvelle tension aux bornes du condensateur en fonction du temps.
4.5  Comparer l’allure de la nouvelle courbe avec l’ancienne. Quel est l’effet de la valeur de la résistance R sur la tension aux bornes du condensateur ?
...............................................................................................................................................................................................................................

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4.6 L’expression de la tension de charge du condensateur C est donné par :
                          u(t) =  6 (1 - e-t
A l’aide du logiciel Géogébra , représenter u(t).
4.7 Déterminer graphiquement, le temps au bout duquel la tension aux bornes du condensateur atteint la valeur de 4V.
............................................................................................................................................................................................................................

4.8  Retrouver le résultat de la question 4.7 par le calcul.
...............................................................................................................................................................................................................................

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

...............................................................................................................................................................................................................................

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Un condensateur est un composant électronique  capable d’accumuler des charges électriques pour les restituer ensuite (ex : minuterie automatique).


Le montage ci-contre permet d’observer la variation de la tension aux bornes du condensateur pendant sa charge puis sa décharge.


La résistance R limite le courant traversant le condensateur et ralentit sa charge.





Problématique :     Comment évolue la charge d’un condensateur en fonction du temps ?
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